文化自信的历史生成

◎沈成飞

在中国共产党第十九次全国代表大会上,习近平总书记再一次强调:"全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,保持政治定力,坚持实干兴邦,始终坚持和发展中国特色社会主义。"

要保持政治定力,坚持和发展中国特色社会主义发展,发展自信必不可少。其中,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,它和历史厚重密切相关。只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,才能做好今天的事业,才能实现伟大复兴梦想。这是文化自信的"历史之眼"。

一、谈文化自信要具备历史眼光

看得见多远的过去,就能走向多远的未来。文化是社会 实践的产物,文化自信是历史发展过程的生成。中国文化自 信是五四运动以来,对传统文化的批判继承,对西方价值的 批判扬弃,对共产革命的发扬光大,对世界社会主义实践的 升华凝聚,从而形成的中华优秀传统文化、革命文化和社会 主义先进文化。 习近平在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上指出,领导好我们这样的大国,中央委员会成员和省部级主要领导干部至关重要,必须提高政治站位、树立历史眼光、强化理论思维、增强大局观念、丰富知识素养、坚持问题导向,从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合的宽广视角,对一些重大理论和实践问题进行思考和把握,做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之。即提倡以"一以贯之"的态度看待中国的长远发展和历史实践。"一以贯之"是一种历史眼光,是一种贯通眼光,即从长久的历史发展和人类进步视角去审视一族之文化,一国家之发展。

谈文化自信,必须具备这样的历史眼光,因为中华民族伟大复兴事业要建立在改革开放近40年伟大实践的基础上,建立在中华人民共和国成立近70年持续探索的基础上,建立在党领导人民进行伟大社会革命97年实践的基础上,建立在中华文明5000多年的历史传承基础之上。

二、谈文化自信要回溯中华民族的历史渊源

文化自信源自中华民族的历史文化渊源。中华民族有5000多年的文明历史,创造了灿烂的中华文明,为人类作出了卓越贡献,成为世界上伟大的民族。英国科技史学家李约瑟曾这样描绘中华文明:"中国古代的发明和发现往往是超过同时代的欧洲,特别是15世纪以前更是如此,这可以毫不费力地加以证明。"马克思评价中国四大发明对推动人类

社会发展所起到的作用时说:"火药把骑士炸得粉碎,罗盘打开了世界市场,并建立了殖民地,而印刷术却成就教育的工具,并且一般地说变成科学全兴的手段,变成创造精神发展必要前提的强大推动力。"

在中华民族文明发展进程中,凝聚了独特的中国文化精 神, 这包括奋斗进取精神、民本大众精神、实践创新精神、 自我革新精神、勇于担当精神等等。中国共产党是中华优秀 传统文化的继承者、弘扬者和践行者。近百年来, 党在领导 人民进行革命、建设、改革的实践中,继承和弘扬中华民族 优秀文明成果和优良传统, 为实现民族独立和人民解放、国 家富强和人民幸福而不懈奋斗并付出巨大牺牲, 培育出红船 精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、西柏 坡精神、大庆精神、红旗渠精神、"两弹一星"精神、雷锋 精神、焦裕禄精神、抗洪精神、载人航天精神、抗震救灾精 神、北京奥运精神等,这都是独具中国特色的精神文化创 告。这些精神文化在中华民族复兴征程中具备独特的历史价· 值. 高扬着中华民族的文化自信。如毛泽东所说: "伟大的 胜利的中国人民解放战争和人民大革命,已经复兴了并正在 复兴着伟大的中国人民的文化。这种中国人民的文化,就其 精神方面来说,已经超过了整个资本主义的世界。"

今天,党吸吮着 5000 多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分,汇聚着 13 亿多中国人民聚合的磅礴之力,走着新时代中国特色社会主义道路,具有无比广阔的时代舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

三、谈文化自信要具备历史发展的对比意识

文化的历史生成是对比演进的。中国文化自信源自近代以来中西世界发展的文明对比。近代世界历史肇始于资本主义产生、确立和发展时期,这一时期也是资本主义国家对外殖民扩张的开始。从16世纪起始,世界上的强国,如英国、法国、西班牙、葡萄牙、德国、比利时、荷兰、俄国、日本、美国等先后大肆在全世界范围进行殖民活动。南美洲、北美洲、大洋洲、非洲大陆、亚洲等地方先后沦为殖民地和半殖民地。可以说,一部近代资本主义发展史,同样也是一部资本扩张史、殖民地逐渐扩大的历史。

与殖民活动相应的是征服和屠杀。16世纪初,西班牙人占领美洲圣多明哥岛,岛上土著居民大约有40万人,到1514年仅余1.4万人,至16世纪末全部灭绝;在100多年的时间里,墨西哥的印地安人就急剧地从2500万人减少到150万人,整个种族被屠杀了90%以上的人口。欧洲大小诸国于16世纪进入亚、非、澳、美各洲以后,林林总总之大小百十列邦,几乎都一一沦为强国之殖民地,国亡而民奴。更大的灾难乃是由于殖民征服而造成的两次世界大战,它给整个人类带来巨大的历史灾难,这些历史事实在证明资本主义的发展史也是一部殖民征服和种族屠杀史。

反观 500 年来的中国发展史,从明初至清末,中国与亚洲沿边列邦维持着和平的封贡贸易关系。在此过程中,中国历代政府坚持朝聘以时、厚往而薄来的交往理念,维持了中国周边大体上 500 年的和平状态。在此过程中,中国不曾干

涉任何一国内政,不曾侵占任何一国领土、不曾征服任何一国国民。

新中国成立以后,中国共产党继承了中国传统的和平外交理念,坚持以马克思主义作为分析国际形势、制定对外政策的指针,并从中国人民和世界人民的根本利益出发,始终不渝地反对帝国主义、殖民主义、霸权主义和强权政治,维护世界和平,在和平共处五项原则的基础上,同世界各国开展友好合作,谋求共同发展和繁荣幸福。

新时代,世界正处于大发展大变革大调整时期,和平与发展仍然是时代主题。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,尊重各国人民自主选择发展道路的权利。中国奉行防御性的国防政策。中国发展不对任何国家构成威胁。中国无论发展到什么程度,永远不称霸,永远不搞扩张。中国也期望各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

中国共产党领导全国人民进行社会主义建设、改革的历史,是一部和平发展的历史,是与世界和谐相处的历史,为人类历史发展作出了杰出的贡献。从世界史的角度而言,党更应该具备这样的文化发展自信,并将此自信发扬光大。

四、谈文化自信要做到善始克终

历史的演变趋势是竞争变动的,对于我们坚持的核心价值必须做到一以贯之。然而历史的发展又是曲折反复的,党和人民必须要有忧患意识、善始克终。新中国即将成立时,毛泽东要求党员干部务必继续保持谦虚谨慎、不骄不躁的作

风,务必保持艰苦朴素的作风,警示全党要具备忧患意识,因为革命的成功也只是万里长征的第一步。

新时代,习近平指出:"以史为鉴可以知兴替。功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易,执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始不容易,承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易,重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。"这是对全党的耳提面命。

善始者实繁,克终者盖寡。即使是再优秀的文化、再正确的发展道路,也要兢兢业业地实践,也应该小心翼翼地守护。中国特色社会主义前进道路不可能一帆风顺,党和全国人民应有如履薄冰的谨慎,具备居安思危的忧患,为了长久的伟大事业善始克终。惟其如此,才能在下一步的中西竞争对比中,继续保持自己的文化优势,继续巩固民族文化自信。

(作者系中山大学马克思主义学院副院长、教授)